

ПРОТОИЕРЕИ В. В. ПЛАТОНОВ

## ПОУЧЕНИЕ В НЕДЕЛЮ О СЛЕПОМ<sup>1</sup>

*Да явятся дела Божии на нем<sup>2</sup>.*

Едва ли я ошибусь, если скажу так: случается ли с нами какое несчастье, приключится ли какая неприятность или мы подвергнемся какому-нибудь неблагоприятному стечению обстоятельств, то обычно первым делом мы спрашиваем себя в недоумении: «И за что это Господь Бог нас наказывает? Ведь мы, будто, ничего дурного не сделали, никакого особенного греха у нас нет! За что?»

Не думайте, возлюбленные, что такие мысли рождаются только теперь у нас. Нет, подобный взгляд имеет за собою многовековую давность, так думали ряд тысяч лет. Примите во внимание хотя бы апостолов. И они, когда увидели слепого от рождения, спросили своего Господа и Учителя: «*Кто согрешил, он или родители его, что родился слепым?*»<sup>3</sup>. Возможно, что они не в первый раз видели этого слепого, поскольку он, вероятно, как просящий подавнянья нередко встречался им на пути. Вполне допустимо, что и вопрос о том, почему и за что наказан человек прирожденной слепотой, не однажды вставал пред умственным взором — но ответа на него они не находили. Поэтому, если евангелист нашел нужным подчеркнуть, что Сам Спаситель обратил внимание на слепого (сказано: «*увидел*»), то и у апостолов с особой силой выявилось их недоумение. Вот они и спросили своего Учителя, что бы это могло значить, что человек родился слеп. И вдруг в ответ

<sup>1</sup> Произнесено 2 (15 н. ст.) июня 1945 или 19 мая (1 июня н. ст.) 1946 г. в период ректорства прот. Тихона Попова (28.08.1944–23.10.1946). — *Примеч. ред.*

<sup>2</sup> Ин. 9, 3.

<sup>3</sup> Ин. 9, 2.

слышат нечто необычное: «*Не согрешил ни он, ни родители его, но это для того, чтобы на нем явились дела Божии*»<sup>4</sup>.

Так, по слову Спасителя, не всегда несчастья постигают человека, не всегда скорби посещают его как непременно наказание за грех, являются злом для него.

Оказывается, что разные лишения и неприятности попускаются во имя добра и блага, чтобы на известном человеке обнаружилось дело Божие, чтобы этот человек оказался в числе тех избранных, чрез которых, применительно к их внутреннему настроению, сияет Божественный Свет, открываются в мире проявления любви Божественной, обнаруживается промысление Божие об отдельных личностях, общественных группах, обо всем мире...

Вот почему Господь Иисус Христос, объявив своим ученикам суть дела, творит брение из плуновения, мажет им глаза слепому, посылает страждущего умыться в купальне Силоам, и оттуда бывший слепорожденный возвращается зрячим.

Да, братия мои, бывает и случается, что скорби и страдания — не результат греха, а обнаружение добра, блага и божественной настроенности человека. Если мы поищем подобного в прошлом, то и из времен дохристианских вспомним о терпении Иова и конце оною от Господа<sup>5</sup>, вспомним, как названный праведник, пусть много терпел горя и подвергался многоразличным скорбным обстоятельствам, — и это для испытания своей доброй настроенности, каковую он сохранил до конца, благословляя Бога. Вспомним, дальше, как псалмопевец Давид описывает характер деятельности грядущего Мессии. С одной стороны, Он — Мессия — будет возвещать Имя Божие среди своих братьев, посреди собраний будет восхвалять Бога, то есть творить дело и благо, а с другой — иметь следующие тяжкие переживания, незаслуженные страдания: «*Я пролил, как вода; все кости Мои рассыпались, сердце Мое сделалось, как воск, растаяло посреди внутренности Моей. Сила Моя иссохла, как черепок; язык Мой прильпнул к гортани Моей: и Ты свел Меня к персти смертной*»<sup>6</sup>. Таким образом, дело Божие, при незаслуженных страданиях, проявляется прежде всего в

том, что страдающий человек показывает пред всеми присущую ему добрую настроенность, хорошее религиозно-нравственное поведение, особенно христианское.

Он верит в Бога, зная, что жизнь его не ограничивается здешним, земным пребыванием, что сам он благодаря перенесению многих скорбей очищается от разной нравственной нечистоты, постепенно одухотворяется в своей плоти наподобие духовного тела Спасителя... Он весь в надежде на Отца Небесного, на то, что при всяких обстоятельствах и состояниях Господь не допустит ему подвергнуться искушению большему, чем он в состоянии перенести, наоборот, его недостаток нравственной мощи подкрепит в такой степени, чтобы получилось соответствующее «избытию» преимущество<sup>7</sup>. Во имя любви к Богу у него не сорвется никакое праздное лишнее слово, он с доверием преклонится пред мудрым водительством Божиим, и что бы ему ни выпало на долю перенести — он скажет, что, по существу, он раб *неключимый*<sup>8</sup>, ничего не стоящий, сделал только то, что должен был сделать, по обязанности любви к Богу возрастил и приумножил данный ему от Господа талант. То есть, иными словами, осуществляя дело Божие, он творит то, к чему призывал своих духовных детей святой апостол Петр: «*То угодно Богу, если кто, помышляя о Боге, переносит скорби, страдая несправедливо. Ибо что за похвала, если вы терпите, когда вас бьют за проступки? Но если, делая добро и страдая, терпите, это угодно Богу. Ибо вы к тому призваны, потому что и Христос пострадал за нас, оставив нам пример, дабы мы шли по следам Его. Он не сделал никакого греха, и не было лести в устах Его*»<sup>9</sup>.

Но этого мало. Страдающий несправедливо не только показывает свою добрую веру в Бога, надежду на Него и любовь к Нему; не только свое доброе христианское житие. Несправедливые, неоправданные страдания являют дело Божие еще и с той стороны, что они побеждают грех и его силу в человеке, заглаживают последствия греха — зло и направляют его к добру. И опять-таки величайшим примером для нас служит наш пастыреначальник Господь Иисус. Подготавливая людей к принятию Его и приоткрывая Его добровольные, незаслуженные стра-

<sup>4</sup> \* Ин. 9, 3.

<sup>5</sup> См.: Иак. 5, 11.

<sup>6</sup> Пс. 21, 15–16.

<sup>7</sup> См.: 1 Кор. 10, 13.

<sup>8</sup> Лк. 17, 10

<sup>9</sup> 1 Пет. 2, 19–22.

дания для препобеждения греха, пророк Исаия так описывает образ и дела Раба Иеговы: «Он был презрен и умален пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лице свое; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его. Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, <что> Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. Но Он изъязвлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего <было> на Нем, и ранами Его мы исцелились. Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас. Он истязуем был, но страдал добровольно»<sup>10</sup>.

И евангелисты, описывая дело Христово на земле, непременно отмечают, что Иисус Христос, перенося уничижение, преследование, гонение от иудеев, совершал Свой крестный путь от Вифлеемских яслей до Голгофы: Он спасет людей Своих от грехов их<sup>11</sup>. И в апостольских посланиях указывается, что Он грехи наши Сам вознес телом<sup>12</sup>, умер за грехи наши<sup>13</sup>. Вот почему и побиваемый камнями святой архидиакон Стефан как мученик спокойно встречает смерть и только молится за своих врагов: «Господи, не вмени им греха сего»<sup>14</sup>.

Вот почему страдавший за Христа святой апостол Петр, когда был осужден на распятие, без волнения выслушал приговор и если высказывал какое желание, то только умереть несколько по-другому, нежели его Учитель и Господь. Вот почему иные из святых мучеников одаряли своих стражей или угощали их в знак радости своей и признательности им за то, что они содействуют в принятии смерти за Господа Иисуса Христа. Вот почему, по слову святителя Иоанна Златоуста, страдание человека «не за другое что, как за то, что он праведен»<sup>15</sup>, имеет объективное значение в том, что оно служит преодолению греховной жизни, побеждает зло<sup>16</sup>.

<sup>10</sup> Ис. 53, 3–7.<sup>11</sup> Мф. 1, 21.<sup>12</sup> 1 Пет. 2, 24.<sup>13</sup> 1 Кор. 5, 3; Гал. 1, 4; Евр. 2, 17.<sup>14</sup> Деян. 7, 60.<sup>15</sup> \* Свт. Иоанн Златоуст. К Стагирию подвижнику, одержимому демоном. Слово 2, 5 (Творения 1, 1. С. 197).<sup>16</sup> Тареев М. М. Цель и смысл жизни. М., 1902. С. 66 (Гл. 6: Несправедливые страдания). Поскольку автор дословно цитирует самого М. Тареева, следовало бы исправить последнюю фразу следующим образом: «По мысли М. Тареева со ссылкой на свт. Иоанна Златоуста...». — Примеч. ред.

Так и вы, братие мои, участвуя в неоправданных скорбях и незаслуженных страданиях, будете в сонме святых и праведных Божиих, кои прошли в Небесный Иерусалим раньше вас, где ожидают всякого нового верного, оправданного христианина, да с ним примут совершенство и воцарятся в обителях Отца Небесного.

Для примера несправедливых, незаслуженных страданий и как те или иные святые мужи препобеждали зло, указуем: святого апостола Иоанна Богослова, который в ответ на злые слова некоего Диотрефа увещал христиан той Церкви стоять в истине, не забывать братьев и странников, чтобы делать добро<sup>17</sup>. Также святого апостола Павла, всю жизнь свою во Христе страдавшего от лжебратии и, однако, сохранившего исключительную любовь к своему родному племени и от всей души молившегося за него, да спасено оно будет и исполнятся на нем Божественные обетования.

Еще <указуем> на святителя Иоанна Златоуста, отправлявшегося в незаслуженное изгнание, но твердо стоявшего на камне веры и воссылавшего славу Богу за все... Святого Алексия, человека Божия, страдавшего в добровольном странствии Христа ради и препобедившего привязанность к богатству, славе, супруге, родителям... Преподобного Сергия, перенесшего однажды незаслуженное волнение братии и восстановившего своею кротостью дух братолюбия в своем монастыре. Преподобного Серафима, своею любовью укротившего напавших на него воров и разбойников, и т. д. и т. п.

Таким образом, братие мои, да не смущается ваше сердце, если вам придется переносить незаслуженные скорби и несправедливые страдания. А если и выявится у вас намек духовной слабости, если обнаружится какая нерешительность, то просите помощи и содействия у нашего Спасителя и Господа — просто, от любящего и доверчивого сердца: «Господи Иисусе Христе, даруй, чтобы и в нас и через нас явились дела Божия. Не отвергни нас от Твоего Лица, но помилуй и спаси нас, научая побеждать зло и грех ради славы имени Твоего святого». Аминь.

<sup>17</sup> См.: 3 Ин. 1, 9–11.